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На тему: « Разные способы доказательства теоремы о сумме углов треугольника»

Проект выполнила: Тюменева Екатерина, учащаяся 7а класса

Проверила работу: Новикова М.И, учитель математики
                                                              2014-2015гг.
Тема проекта: «Разные способы доказательства теоремы о сумме углов треугольника».
План работы

1. Сбор информации (учебники, Интернет).

2. Выбор теорем подтверждающих  гипотезу о сумме углов треугольника.

3. Оформление отчета о проделанной работе.

4. Подготовка к защите.

5. Защита проекта (презентация).

Цель: Рассмотреть различные способы доказательства теоремы о сумме углов треугольника и применять для нахождения неизвестных углов треугольника.

В курсе геометрии 7 класса мы изучали теорему о сумме углов треугольника.  Узнали, что эта теорема одна из важнейших теорем в геометрии. 
Её доказательство приписывают древнегреческому математику Пифагору, жившему в V в. до н. э. 

На уроке учитель предложила  несколько способов ее доказательства, что меня очень удивило. Мне, казалось, что любое утверждение можно доказать только единожды. Меня заинтересовал этот факт. Могу ли я отыскать еще другие способы доказательства? 
Я обратилась в библиотеку за книгами по геометрии, поискала в интернете. И для себя нашла интересный факт: 

Во- первых, я узнала, что существует несколько геометрий, и в каждой из них, сумма углов треугольника трактуется по-разному.
В геометрии Лобачевского сумма углов треугольника всегда меньше 180.

В геометрии Евклида сумма углов всегда равна 180.

В геометрии Римана – сумма углов больше 180.

И во- вторых, я нашла еще другие способы доказательства этой теоремы.

1.Так в нашем учебнике  «Геометрия 7-9» под редакцией А.С. Атанасян теорема доказывается, используя свойства паралельности прямых и понятие развернутого угла.
   Дано:

      АВС
Доказать:  А+  В+  С= 180

Доказательство:

1. Проведем прямую aIIAC, отметим 

получившиеся углы.

1. Заметим, что сумма углов   4,   2,   5 дает 180 (развернутый угол).
2.  1=   4 (как накрест лежащие), при паралельных прямых а, АС и секущей АВ.

 3=   5 аналогично, при секущей ВС.

3. Следовательно, заменяя углы в равенстве   4+   2+   5= 180, углы заменим равными, получим   1+   2+   3= 180, т.е.   А+   В+   С= 180.

2. А в некоторых школах страны геометрию изучают по учебнику
 А.В Погорелова, эта теорема доказывается, используя равенство треугольников.

     Дано:
       АВС 

    Доказать:   A+   B+   C= 180.
    Доказательство:

1. Через середину ВС проведем прямую АО, так что АО=ОD.
2. Рассмотрим   AOC=  DOB (по 1-му признаку)

AO=OD, BO=OC- по построению.

AOC=   BOD ( как вертикальные), значит   1=   3,   2=   4, при секущей ВС по свойству паралельных прямых.
3.   1 и   3- накрест лежащие, значит ACIIBD, тогда   А+   3+   5= 180 ( как односторонние), при прямых BDIIAC и секущей ВА, значит          А+   В+   С= 180. Теорема доказана.

3. А еще раньше, геометрию изучали по учебнику А.П. Киселева 1961, автор предлагает доказательство основанное на понятии развернутого угла.
   Дано:

       АВС 

  Доказать:   А+   В+   С= 180.

  Доказательство:

1. Продолжим сторону АС, из вершины угла BCD проведем прямую CEIIAB.

2.  2=   1 (как соответственные), при ABIICE и секущей АС.
3.  В=   ВСЕ (как накрест лежащие), при секущей ВС.

4.  ACD- развернутый,   ACD= 180 или   ACB+   BCE+   ECD= 180
т.е    С+   В+   А= 180.

               4.  Используя понятие развернутого угла.

                  а) Дано:

                        АВС 

                      Доказать:   А+   В+   С= 180.

                      Доказательство: 

1. Через точку F прямой АС проведем прямые EFIIBC, MFIIAB, тогда   AFC- развернутый и    1+   2+   3= 180.

2.   1=   4 (как соответственые), при EFIIBC и секущей FC
  3=   5 (как соответственные), при MFIIBA и секущей FA
  B=   6 (как соответственные), при EFIIBC и секущей ЕВ

  6=   2 (как накрест лежащие), при MFIIBA и секущей EF, тогда   В=   2, значит в равенство   1+   2+   3= 180 подставим равные углы:   С+   В+   А= 180.

                     б)Дано:
    ACB
                     CFIIAB
               Доказать:   А+   В+   С= 180
                   Доказательство:
1.   A=  DCF ( как соответственные), при прямых CFIIAB и секущей АС.

                  B=  BCF (как накрест лежащие), при прямых CFIIAB и секущей ВС.

2.  ACD= 180, т.к. этот угол развернутый, значит A+B+C= 180. Теорема доказана.

                     в)  Дано:

                 АСВ

               CMIIAB
               Доказать:  А+  В+  С= 180

               Доказательство:

1.   DCF=   ACB (как вертикальные)

                    A=   FCM (как соответственные), при прямых CMIIAB и секущей ВС

                         В=   МСВ ( как внутренние накрест лежащие), при прямых CMIIAB и секущей АС.

2.   DCB= 180, т.к. этот угол развернутый, следовательно,   DCF+   FCM+   MCB= 180 заменим    A+   B+   C= 180. Теорема доказана.
5. Используя свойства паралельности прямых.
                   Дано:

           ВСА

                        Доказать:   В+   С+   А= 180

                        Доказательство:

1. Проведем CMIIBA
     А=   МСА (как накрест лежащие), при прямых CMIIBA и секущей АС

              ВСМ=   А+   С.

2.   ВСМ+   В= 180, т.к. эти углы внутренние односторонние, при прямых CMIIBA и секущей ВС, значит   

      B+   C+  A в сумме дают  180. Теорема доказана.
6.  Понятие вертикальных углов и их свойства. 
                         Дано:

                           АВС

                          7+   6+   8= 180

                          аIIАС
                         Доказать:   А+   В+   С= 180
                         Доказательство:

1. 7=  5,  6=  2,  8=  4( как вертикальные)

2. 4=  1( как накрест лежащие), при аIIАС и секущей АМ

     5=  3( как накрест лежащие), при аIIАС и секущей СN
                       6=  2 ( как вертикальные).

3. Значит    А+   В+   С= 180. Теорема доказана.
7.  Используя перпендикулярность прямых  
                         Дано:

                           АВС
                       AD   AC
                       BF    AC
                       CE    AC
                        Доказать:  А+  В+  С= 180

                        Доказательство:

1. Т.к. AD  AC, BF  AC, CE  AC, то ADIIBFIIEC
2.    5+   1= 90

                       6+   4= 90, тогда   5+   1+   6+   4= 180
                    (как односторонние), при ADIICE и секущей AC,
                             но   5=    2,    3=    6 (как накрест лежащие), тогда в равенство (1) подставим равные углы    2+   1+   3+    4= 180 или     A+    B+   C= 180.   Теорема доказана.
Итак, вспомнив ранее изученный материал, я сумела доказать данную теорему 9 способами.

Попробуйте сделать это вы! Очень интересно!

Теперь я сумею применить эту теорему при решении задач для нахождения неизвестных углов треугольника.










